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Czym jest NVP?

NVP jest pojeciem $ciSle zwigzanym z okablowaniem strukturalnym
ioznacza ono wilasciwos¢ okablowania miedzianego ktéra powinna
znalez¢ sie w jego specyfikacji. Warto$¢ ta jest kluczowa podczas
wykonywania testow oraz pomiaréw, ale dlaczego?

Rozwinigciem akronimu jest Nominal
Velocity of Propagation, czyli stosunek
predkosci  sygnatdbw  podrézujgcych
w kablu do predkosci $wiatta w prézni.

Stosunek ten moze by¢é wyrazony
w procentach  bgdz jako wartosé
dziesietna z =zakresu 0-1. Typowa

wartoscig NVP dla kabla nieekranowanego moze by¢ 69% (lub 0.69).
Predkos¢ sSwiatta w prozni (oznaczana literkg c) jest stata iwynosi
299 792 458 ms. O wiele tatwiej i wygodniej jest zatem poda¢ NVP
wyrazone w procentach, niz korzysta¢ z wartosci predkosci sygnatow.

Do czego wykorzystywany jest NVP?

Jednym z wymogdw zwigzanych =z testowaniem okablowania
strukturalnego jest okreslenie dtugosci kabla miedzianego uzywanego do
przesytania danych. Mozna robi¢ to recznie poprzez odczytywanie
wartosci z ostony kabla majgc nadzieje, ze znaczniki znajdujgce sie na
ostonie sg wyznaczane z rozsadng doktadnoscig. Proces ten wymaga
recznego wkiadu pracy, a w dodatku jest on utrudniony jesli kabel jest juz
zamontowany. Posiadajgc jednak wiedze na temat szybkosci sygnatow
przesytanych w kablu, odlegto$¢ mozna wyznaczy¢ ze znanej i prostej
zaleznosci:

Odlegtos¢ = Predkos¢ * Czas

Urzadzenia testujace mierzg opOznienie przesytanego sygnatu (ang.
delay), czyli czas, oraz wykorzystujg wartos¢ NVP jako predkos¢ do
wyznaczenia odlegtosci.

Ktora dtugos¢ jest wykorzystywana?
W odniesieniu do skretek mozna wyr6zni¢ dwie dtugosci:

. Dtugos¢ ostony (ang. Sheath Length)
. Dtugosc¢ przewodnika (ang. Copper Length)

Dlugos$¢ ostony informuje o fizycznej dtugosci kabla jako catosci i
wiekszos$¢ kabli posiada oznaczenia pomagajgce w wyznaczaniu tego
pomiaru. Dlugos¢ przewodnika jest wartoscig zwigzang z miedzianym
drutem  odpowiedzialnym za  przesylanie informacji.  Skretki
wykorzystywane do przesytania informacji sktadajg sie, jak sama nazwa
wskazuje, ze skreconych wedtug wiasnej osi par przewodow. Kazda z par
posiada rozny stopien skrecenia (skok), a co za tym idzie, inng dlugosé¢.
Réznice w dlugosci odpowiedzialne sg za odchylenia w wartosciach
opoznienia.
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4 pary o roznym stopniu skrecenia

Rézne stopnie skrecenia przewodow stuzg zwiekszeniu wydajnosci oraz
zniwelowaniu zaktécen powstatych podczas transmisji sygnatow.

W dokumentacjach instalacyjnych sieci oraz okablowania, wartosé
diugosci kabla jest dtugoscig ostony.

Dlaczego dtugosé kabla jest wazna?

Tlumiennos$¢ jest wprost proporcjonalna do ditugosci zainstalowanego
kabla. Im dtuzszy kabel, tym wieksze straty powstang podczas
przesytania sygnatu z danymi. Elementy przeznaczone dla systemdéw
sieci strukturalnej do klasy FA wigcznie sg zaprojektowane tak, by straty
przy maksymalnej dtugosci kanatu wynoszacej 100m nie przekraczaty
konkretnych wartosci. Dzigki temu zatoZzeniu istnieje gwarancja
zgodnosci systemu okablowania z przewidzianymi zastosowaniami.

Wspomniane wyzej roznice w stopniu skrecenia przewodéw w kablu
powodujg, ze opdznienie, czyli czas w ktérym sygnat przeptywa przez
kabel, bedzie roznych dla kazdej z par kabla. R6znica pomiedzy czasami
przeptywu sygnatu przez najdtuzszg (najbardziej skrecong) i najkrotsza
(najmniej skrecong) pare przewodéw nazywa sie odchyleniem
opdznienia (ang. Delay Skew). Dla zastosowan wykorzystujacych wiecej
niz jedng pare wazne jest, by odchylenie nie przekraczato konkretnej
wartosci poniewaz moze ono wplyngé na niezawodno$¢ w ich
funkcjonowaniu.

Ciqg dalszy na nastgpnej stronie



Jak jest wyznaczane NVP?

Standardy korzystajg z opo6znienia dla najkrotszej pary skretki,
mierzonego przy czestotliwosci 10MHz dla kabla o dtugo$ci ostony 100m.

Przyktad - Nieekranowany Kabel Excel Kategorii 6 — LSOH

Zmierzone opo6znienie na 10MHz dla najkrotszej pary = 497.075ns
(nanosekund) czyli 497.075 * 10° sekund.

., droga
Predko$¢ =
zas
100m
Predkos$¢ =

497.075 % 107° s
Predko$¢ =207 178 743 ms
Zatem

redko$c
NVP = %

207 178 743 ms

NVP= ———— "
299 792 458 ms

NVP =0.69 =69 %
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Gdzie nalezy szuka¢ NVP?

Wartosci NVP nalezy szuka¢ w dokumentach specyfikacji okablowania.
Zazwyczaj przechowywane sg one takze w urzgdzeniach testowych.
Nalezy jednak pamieta¢, ze sg to wartosci nominalne i moga one sie
rézni¢ pomiedzy zbiorami kabli. Dla wiekszej precyzji wartosci, moze ona
zosta¢ zmierzona dla uzytego w instalacji zbioru kabli. NVP moze zosta¢
wyznaczone przy uzyciu miernikéw, takich jak np. Fluke DTX-1800.
Miernik podigczony jest metodg "permanent link" z kablem o znanej
diugosci (wykorzystujagc do tego dlugos¢ ostony) i jest w stanie
wyznaczy¢ NVP bez wymogu wykonywania powyzszych obliczen.

Podsumowanie

NVP, predkosé nominalna propagaciji (ang. Nominal Velocity of
Propagation), jest to utamek lub procent wartosci predkosci

Swiatta ktory informuje z jakg predkoscig porusza sie sygnat

przenoszgcy dane w kablu. Na podstawie tej wartosci wyznaczana
jest dlugos¢ kabla. Wiedza na temat dtugosci zamontowanego
kabla jest wymagana by zapewni¢ zgodnos¢ instalacji ze
specyfikacja, a co za tym idzie, zagwarantowaé sprostanie
okreslonvm ablikaciom.

Artykut ten zostat opracowany przez S-Cabling na podstawie pracy autorstwa Simona Robinsona
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